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Tværfagligt	
  emne:	
  dansk	
  

Tekst	
  +	
  modalitet	
  =	
  Multimodal	
  tekst	
  

	
  

	
  

	
  

Læringsmål	
  
	
  
Analyse:	
  

• Eleven	
  kan	
  analysere	
  multimodale	
  produktioners	
  
fremstilling,	
  og	
  eleven	
  har	
  viden	
  om	
  multimodale	
  
teksters	
  formål	
  og	
  struktur	
  og	
  grafiske	
  og	
  
layoutmæssige	
  elementer.	
  

Udstilling	
  og	
  formidling:	
  
• Eleven	
  kan	
  formidle	
  viden	
  med	
  billeder,	
  og	
  eleven	
  har	
  

viden	
  om	
  layout	
  og	
  billeders	
  kommunikative	
  funktion	
  
indenfor	
  andre	
  fagområder.	
  
	
  

Undervisningsforløb	
  
Det	
   er	
   nødvendigt	
   at	
   arbejde	
   med	
   multimodale	
   tekster	
   i	
  
danskfaget,	
  da	
  det	
  kræver	
  meget	
  af	
  elevens	
  læsefærdigheder	
  
og	
  forforståelse	
  at	
  orientere	
  sig	
  i	
  en	
  multimodal	
  tekst.	
  I	
  billedkunst	
  er	
  det	
  relevant	
  at	
  præsentere	
  
eleven	
  for	
  nogle	
  af	
  de	
  multimodale	
  tekster,	
  eleven	
  vil	
  møde	
  på	
  sin	
  vej,	
  og	
  give	
  eleven	
  ressourcer	
  til	
  
at	
  orientere	
  sig	
  i	
  disse.	
  
Dette	
   forløb	
   er	
   bygget	
   op	
   om	
   tre	
   elevark,	
   som	
   eleverne	
   arbejder	
   med	
   og	
   præsenterer	
   for	
  
hinanden.	
   Det	
   vil	
   være	
   nødvendigt	
   med	
   god	
   vejledning	
   fra	
   læreren,	
   og	
   emnet	
   kan	
  med	
   fordel	
  
behandles	
  sideløbende	
  i	
  danskundervisningen.	
  
	
  
Det	
   første	
  elevark	
   skal	
  uddeles	
  og	
  gennemgås	
   fælles	
   i	
   klassen.	
  Derefter	
  arbejder	
  eleverne	
  alene	
  
eller	
  i	
  små	
  grupper	
  med	
  at	
  finde	
  multimodale	
  tekster	
  på	
  skolen	
  og	
  på	
  nettet.	
  Til	
  sidst	
  skal	
  grupper-­‐
ne	
  fremlægge	
  for	
  hinanden	
  i	
  et	
  selvvalgt	
  præsentationsprogram.	
  
Det	
  er	
  nødvendigt,	
  at	
  hver	
  gruppe	
  har	
  en	
  iPad,	
  et	
  kamera	
  eller	
  en	
  smartphone	
  til	
  rådighed,	
  og	
  at	
  
hver	
  gruppe	
  har	
  tilgang	
  til	
  en	
  computer	
  i	
  forløbet.	
  	
  
	
  
Beskrivelser	
  og	
  ideer	
  til	
  fremgangsmåde:	
  
	
  
Elevark:	
  Multimodale	
  tekster…	
  hvad	
  er	
  det?	
  
Tag	
  først	
  udgangspunkt	
  i	
  elevernes	
  forforståelse,	
  da	
  nogle	
  elever	
  kender	
  begrebet	
  fra	
  danskunder-­‐
visningen.	
  Tal	
  med	
  eleverne	
  om,	
  hvad	
  en	
  tekst	
  består	
  af	
  og	
  hvilke	
  teksttyper,	
  eleverne	
  kender.	
  Hav	
  
eventuelt	
  forskellige	
  teksttyper	
  med.	
  	
  
Uddel	
  elevarket	
  og	
  læs	
  det	
  i	
  fællesskab.	
  De	
  tre	
  spørgsmål	
  på	
  side	
  2	
  er	
  et	
  oplæg	
  til	
  en	
  fælles	
  snak	
  i	
  
klassen.	
  Vær	
  sikker	
  på,	
  at	
  alle	
  forstår	
  begrebet,	
  inden	
  I	
  går	
  videre.	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  

5./6.	
  årgang	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2-­‐4	
  lektioner	
  

Materialeliste:	
  
• Elevarkene:	
  

”Multimodale	
  tekster…	
  
hvad	
  er	
  det?”	
  
”Multimodale	
  tekster…	
  
jagt	
  dem”	
  
”Multimodale	
  tekster…	
  
mine	
  hjemmesider”	
  

• iPads,	
  smartphones	
  eller	
  
kameraer.	
  	
  

• Computere.	
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Elevark:	
  Multimodale	
  tekster…	
  jagt	
  dem	
  
Eleverne	
  skal	
   først	
  rundt	
  på	
  skolen	
  og	
  tage	
  billeder	
  af	
  de	
  multimodale	
  tekster,	
  de	
  kan	
  finde	
  dér.	
  
Det	
  kan	
  fx	
  være	
  plakater,	
  interaktive	
  tavler,	
  infotavler,	
  aviser,	
  blade,	
  bøger,	
  menukort	
  osv.	
  	
  
Der	
  tages	
  billeder	
  af	
  hver	
  multimodal	
  tekst,	
  de	
  finder,	
  og	
  billederne	
  lægges	
  derefter	
  ind	
  i	
  et	
  præ-­‐
sentationsprogram.	
  
	
  
Elevark:	
  Multimodale	
  tekster…	
  mine	
  hjemmesider	
  	
  
Uddel	
  tre	
  kopier	
  af	
  dette	
  ark	
  til	
  hver	
  elev.	
  	
  
I	
   elevernes	
   fremlæggelse	
   skal	
   også	
   indgå	
   en	
   beskrivelse	
   af	
   de	
  modaliteter,	
   de	
  møder	
   til	
   daglig.	
  
Derfor	
   skal	
   hver	
   elev	
   besøge	
   de	
   tre	
   hjemmesider,	
   som	
  han/hun	
  oftest	
   bruger	
   og	
   notere,	
   hvilke	
  
modaliteter	
  der	
  er	
  på	
  siden,	
  samt	
  hvordan	
  modaliteterne	
  passer	
  sammen.	
  
Forklar	
   eleverne,	
   at	
   de	
   fx	
   skal	
   undersøge,	
   om	
   tekst,	
   lyd	
   og	
   billeder	
   understøtter	
   eller	
  modsiger	
  
hinanden.	
  Eleverne	
  kan	
  også	
  svare	
  på,	
  hvad	
  teksten	
  og	
  billederne	
  handler	
  om,	
  og	
  om	
  billederne	
  
fortæller	
  noget,	
  som	
  teksten	
  ikke	
  gør.	
  	
  	
  
	
  
Omfang	
  
Eleverne	
   skal	
   bruge	
  1	
   lektion	
   til	
   at	
   gennemgå	
  det	
   første	
   ark	
  på	
   klassen	
  og	
   til	
   at	
   jage	
   tekster	
   på	
  
skolen,	
   1	
   lektioner	
   til	
   at	
   analysere	
   egne	
   hjemmesider,	
   1	
   lektion	
   til	
   at	
   forberede	
   deres	
   præsen-­‐
tation	
  og	
  1	
  lektion	
  til	
  at	
  præsentere	
  for	
  hinanden.	
  
	
  
Evaluering/tegn	
  på	
  læring	
  
Evalueringen	
  sker,	
  når	
  eleverne	
  fremlægger	
  for	
  hinanden.	
  	
  

	
  
Nedenstående	
  understøtter	
  undervisningsforløbet:	
  
Elevarkene:	
  
”Multimodale	
  tekster…	
  hvad	
  er	
  det?”	
  	
  
”Multimodale	
  tekster…	
  jagt	
  dem”	
  	
  
”Multimodale	
  tekster…	
  mine	
  hjemmesider”	
  	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  


